
 

8ª Reunião Ordinária CMJA Almada – 21 de setembro de 2023 

 

Pelas dezoito horas e trinta minutos do dia vinte e um de setembro de dois mil e vinte e três, deu-se início à 

oitava Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Juventude de Almada (CMJA).  

O Presidente do CMJA, Vereador Filipe Pacheco, começou por informar que a reunião estava convocada para 

as 18h, mas não havendo quórum a essa hora, houve a necessidade de reunir em segunda convocatória pelas 

dezoito horas e trinta minutos.  

Deu-se início à reunião, com o Presidente do CMJA a fazer a chamada dos conselheiros presentes e a proceder 

à tomada de posse de quem o necessitava de fazer: 

Com direito a voto: 

Associação de Escoteiros de Portugal - Simão Tavares (tomou posse)  

Inspiritus Tuna – Patrícia Carvalho (tomou posse) 

JCP - Juventude Comunista Portuguesa - João Carvalho 

Sem direito a voto: 

Bloco de Esquerda - Karim Quintino 

PAN – Pessoas Animais e Natureza – Margarida Paulos  

O Presidente do CMJA deu início à sessão e prosseguindo com a ordem de trabalho definida para a reunião. 

Ponto 1 - Tomada de Posse dos Conselheiros: 

O primeiro ponto da ordem de trabalhos foi a tomada de posse dos conselheiros, e de seguida foi feita a 

chamada dos presentes. 

Ponto 2 - Aprovação da Ata da Reunião de 19 de maio de 2023: 

A ata da reunião de 19 de maio de 2023 foi aprovada por maioria, com uma abstenção. 

Ponto 3 - Eleição de um representante para integrar a Comissão Técnica da edição de 2023 do Orçamento 

Participativo Jovem de Almada (OPJ Almada): 

O regulamento do OPJ Almada prevê a constituição de uma Comissão de Análise Técnica, composta por 3 três 

representantes do Município e 2 representantes eleitos pelo Conselho Municipal da Juventude, ora na Reunião 

Ordinária de 19 de maio, foram eleitos 2 representantes para integrar a Comissão Técnica da edição do OPJ 

Almada de 2023: Bernardo Albano, da Juventude Socialista e Cátia Godoroja, da Multiplicar Opiniões 

Associação, no entanto, o conselheiro Bernardo Albano, informou via correio eletrónico, datado de 10 de 

agosto, que não poderá assumir esta função por motivos pessoais. Neste sentido, é necessário eleger um novo 

representante. Por estar impossibilitado de comparecer na Reunião Ordinária, o conselheiro Rodrigo Andrade 

representante da Associação de Estudantes (AE) da Escola Profissional Jean Piaget de Almada, apresentou a 

sua candidatura via correio eletrónico, que foi aprovada por unanimidade. 

Assim, os dois eleitos do CMJA para a Comissão de Análise Técnica do OPJ Almada 2023 são o Rodrigo Andrade 

da AE Escola Profissional Jean Piaget de Almada e a Cátia Godoroja, da Multiplicar Opiniões Associação. 



 

 

Ponto 4 - Informações 

A. Orçamento Participativo Jovem de Almada 

Encontra-se a decorrer, desde o dia 12 de agosto até dia 1 de outubro, a candidatura à 3ª Edição do OPJ na 

plataforma oficial do projeto. Podem apresentar candidaturas todos os jovens residentes, estudantes ou 

trabalhadores no concelho, com idades compreendidas entre os 14 e os 35 anos, Escolas/Agrupamentos de 

escolas do concelho e Associações de jovens registadas no Registo Nacional do Associativismo Jovem (RNAJ) 

com sede ou atividade no concelho.  

Para esclarecer todas as dúvidas, serão realizadas, pela Divisão de Juventude, sessões de esclarecimento ao 

longo do mês de setembro nas várias Uniões de Freguesia do concelho e estabelecimentos de ensino. 

Aconselha-se a consulta da plataforma do Orçamento Participativo Jovem de Almada, para acesso à 

informação de todas as datas. No dia 23 de setembro realiza-se uma sessão no Centro Cultural Juvenil Sto. 

Amaro e no dia 27 de setembro na Junta de Freguesia da Costa da Caparica. Nas escolas haverá uma banca 

com um portátil, para que os jovens possam apresentar candidaturas, com o apoio dos serviços da juventude.  

B. Plano Municipal de Juventude 

Está em fase de execução o questionário para aplicação online, que será dirigido à população jovem do 

concelho de Almada e disponibilizado brevemente. Pretende-se aferir a caracterização do perfil dos 

respondentes, a captação das suas perceções sobre a juventude, a participação, a atuação da autarquia e o 

território, bem como as propostas que têm para o Plano Municipal de Juventude.  

Para além do questionário serão ainda realizados: 

-Vinte focus groups territoriais, um por freguesia, com o objetivo principal de apoiar a construção de propostas 

para o plano municipal de juventude; 

− Três focus groups orientados por grupos específicos de jovens ou temas que venham a ser considerados 

mobilizadores no âmbito do processo de auscultação.  

C. Projeto Erasmus + 

Foi aprovada a candidatura da CMA apresentada pela Divisão de Juventude ao Programa: Erasmus+: Somos 

Decisores! Não Somos Apenas Vozes, que visa atividades de participação juvenil, com uma duração de 14 

meses e que tem como parceiros: o Município de Valongo, a Associação Psientífica – Águeda e a Associação 

Novo Mundo Azul – Almada. O financiamento é no valor de 55.947€. O projeto é dirigido a jovens que tenham 

participado ativamente num programa municipal, escolar, associativo, de participação cívica, participação 

democrática, tais como Orçamento Participativo Jovem, Conselho Municipal de Juventude, Associação de 

Estudantes e Assembleia Municipal Jovem. É uma boa notícia o Município de Almada ter uma candidatura de 

Erasmus aprovada. 

 

 



 

D. Implementação da 1ª recomendação do CMJA  

Está a ser finalizado o procedimento de aquisição de um KIT de produtos de Higiene Íntima reutilizáveis 

composto por: 1 copo menstrual e 2 pensos menstruais, para implementação da 1ª recomendação do CMJA 

à Câmara Municipal de Almada, apresentada pelo conselheiro Bernardo Albano, representante da Juventude 

Socialista. Pretende-se que o ano letivo 2023/2024 funcione como piloto deste projeto, que irá abranger 10% 

da população feminina, do 7º ao 12º ano de escolaridade das escolas públicas a selecionar, num total de cerca 

de 600 alunas (de um universo aproximado de 5100 alunas).  

A distribuição dos produtos será antecedida de sessões de esclarecimento e de sensibilização para a utilização 

destes produtos, promovidas por especialistas.  

E. Assembleia Municipal Jovem de Almada - AMJA (2023/2024)  

O tema da edição do ano letivo 2023/2024 são os Objetivos Europeus para a Juventude, considerando 

pertinente dar a conhecer a Estratégia Europeia para a Juventude 2019-2027. Pretende-se ainda envolver 

jovens participantes na AMJA no projeto da candidatura aprovada no âmbito do Programa Erasmus +. 

F. Plano Anual de Formação: Ativa'mente: 

O Plano Anual de Formação é dirigido ao público jovem, com idades compreendidas entre os 16 aos 35 anos 

(inclusive), residentes, estudantes ou trabalhadores no concelho de Almada. Está vocacionado para a 

capacitação pessoal da população jovem local, em áreas de formação promotoras de competências 

transversais. 

Exemplos de Formações certificadas: Formação Pedagógica Inicial de Formadores; Formação Pedagógica 

Avançada de Formadores; Formação de Primeiros Socorros e Curso de SBV-DAE. Existirão também workshops, 

como o de Linguagem Gestual Portuguesa e Cozinha Sustentável. Todas as formações são gratuitas e carecem 

de inscrição prévia online. 

O Presidente terminou as informações e passou a palavra aos conselheiros para se pronunciarem.  

Pediu a palavra o conselheiro João Carvalho, da JCP, solicitando informações sobre o questionário do Plano 

Municipal de Juventude, nomeadamente, quantas respostas já haviam sido rececionadas, supondo que já 

estivesse em circulação. Foi esclarecido que o questionário ainda não estava online e não havia ainda divulgação 

do mesmo. O João então solicitou informações sobre como estava a ser planeada a disseminação do 

questionário e quais os meios que a Câmara utilizará para o efeito. Teceu um comentário relativo à 

implementação da 1ª recomendação do CMJA, parecendo-lhe fazer sentido a distribuição do KIT de produtos 

de Higiene Íntima reutilizáveis, mas na sua opinião não deveria ficar apenas restringido ao orçamento de cada 

Câmara Municipal do país, e sim, que fosse uma medida a nível nacional. O que quer dizer com isto, é que para 

o Orçamento de Estado deste ano houve uma proposta de distribuição de produtos de higiene menstrual a 

nível nacional, em todas as escolas, que foi chumbada, não integrando o Orçamento em vigor. O que não lhe 

faz sentido é que esta medida seja apenas aplicada em Câmaras que tenham capacidade financeira para tal. 



 

Tomou a palavra o Presidente do CMJA, Vereador Filipe Pacheco, esclarecendo que relativamente ao 

questionário do Plano Municipal de Juventude, está prevista disseminação através de distribuição de flyers nas 

escolas, sessões de esclarecimento, fazendo um pedido a todas as associações presentes, que ajudem nessa 

divulgação, para ter uma amostra estatística o mais robusta possível, justificando que quanto mais diversificado 

for o público de Almada a responder, melhor. Relativamente à questão da distribuição de produtos de higiene 

feminina, há diversas medidas que já foram aprovadas, e nesse sentido o Instituto Português do Desporto e 

Juventude tem uma medida de distribuição de kits nas escolas a decorrer (não estando completamente certo 

desta informação). O que importa é que o Município de Almada teve também essa preocupação, mas é certo 

que se a medida fosse transversal a todas as escolas de Portugal, mais jovens beneficiariam.  

 

Outros assuntos 

O Presidente Filipe Pacheco tomou a palavra, fazendo o enquadramento do Conselho Municipal de Juventude, 

que resulta de um enquadramento legal de âmbito nacional, que deve ter uma periodicidade mínima de quatro 

Sessões Ordinárias anuais. O CMJA tem respeitado esse enquadramento, assim como tem de ser respeitado os 

pontos de ordem de trabalhos que devem constar nas sessões, tal como a próxima Sessão a ser realizada deverá 

ter a pronuncia deste Conselho à Proposta de Plano e Orçamento que a Câmara terá para o ano de 2024 na 

área da Juventude. O que se tem vindo a notar é que as primeiras reuniões do ano tiveram uma presença 

considerável de conselheiros, havendo sala cheia algumas vezes, mas que tem vindo a ser cada vez mais 

diminuta a presença, e nesse sentido, há que pensar em formas de manter uma presença mais assídua de 

conselheiros. Sugere então a realização de uma presença mista nas sessões, que pode ser tanto presencial 

como online. Colocando esta sugestão à discussão e votação dos conselheiros, sendo aprovada por 

unanimidade. 

Nada havendo mais a tratar, deu-se por encerrada a sessão, da qual foi lavrada a presente ata que, depois de 

lida e aprovada vai ser assinada nos termos da lei, pelo Presidente da Mesa do Conselho Municipal de Juventude 

de Almada. 

O Presidente: 

Filipe Pacheco 

 
 

____________________________________________________ 

 

 

Almada, 21 de setembro de 2023 


